

卖罢油饼写小说 两年笔耕80万字

“葱油饼大姐”的文学梦

最美浙江人(27)

本报记者 周咏南 翁浩浩 哲哲

梦想,就像埋在地里的种子,注定会破土生长,寻找阳光,开花结果。对于这句话,赵林有深刻的领悟。

今年49岁的赵林,老家在安徽六安市,来台州黄岩打拼已有20多年,一直在新前街道石捣白村安家。在路人看来,赵林不过是一个卖葱油饼的农妇,起早摸黑,为生计奔波。然而,在她内心深处,却蕴藏着对文学的酷爱,这为她点燃前行的勇气,实现人生的价值。至今,她已完成包括3部长篇小说在内的文学作品共计近80万字。

上月,以她为原型的微电影《相信梦想》,获第二届亚洲微电影艺术节“金海棠奖”。

从“葱油饼大姐”到文学创作者,赵林用自己的别样人生,书写了一段感人的励志故事,也触动越来越多熟悉和不熟悉她的人。

文学中,收获快乐

近日,记者来到石捣白村,采访了赵林。眼前的她,短发齐耳,面庞清秀,只是岁月的打磨,让她显得苍老,双手也因饱经风霜而粗糙红肿。赵林的家是一幢3层楼农房,一楼厅堂砖墙裸露,除一张八仙桌和几条板凳,便只有她卖葱油饼的“行头”:一辆略显老旧的三轮车,车上有一个煤气罐、一只煤气灶,还有一些做饼原料。

不过,来到赵林的卧室,让人感觉好似走进另一个世界:《平凡的世界》、《白鹿原》、《百年孤独》、《静静的顿河》……厚厚的书本整齐堆放,很多书角卷皱,上面圈圈点点。这些,都是赵林最心爱的宝贝:它们有的是收废报纸的意外收获,有的是靠卖饼一角一分积攒的钱买的。桌上摆放一台电脑,浏览器里保存着许多文学网站网址。

女儿平时打零工,儿子在宁波一所高校读书,去年底,丈夫因病去世后,赵林一个人扛起这个家,卖葱油饼的收入成为全家最重要的经济来源。每天清晨4时许,她起床准备做饼原料,然后骑着三轮车,到新前街头卖饼。如今,她的葱油饼声名远播,很多人放着自家做好的早餐不吃,专程前来光顾,大家喜欢叫她“葱油饼大姐”。

而每天收摊后,她就把自己关在屋里,浏览网络小说、看书、写



左图为赵林在卖葱油饼。右图为她在《蚁群》首发式和读者交流。



通讯员 孙红红 摄

作,几乎成为她生活的全部。继出版第一部长篇小说《蚁群》后,她的长篇小说——26万字的《看不见的顶部》和16万字的《庄稼人》也陆续成稿。

“现在的生活很充实,也很快乐。”赵林说。

坎坷路,选择坚强

眼前的赵林,朴实而乐观。然而,熟悉的人都知道,她有着一段不堪回首的往事。说起过往,她的感受是一个字——苦。

1966年,赵林出生在安徽六安市的一个农民家庭,家里兄弟姐妹5人,她排行老四。初中刚读两个月,她得了慢性肾病,由于没钱治病,只能在家休养,学业就此终结。后来,她跟父母务农,耕地、割稻、锄地、挑粪……各种农活她都能干,有些比男劳力还干得好。

21岁时,她跟着一个同村姐妹到上海打工,在一家自行车零件加工厂务工。谁想第二年回家过完春节再去时,岗位早已被别人“顶”上了。在上海游荡一个多月,她花光积蓄却找不到工作,只好向老乡借来20元买火车票,忍饥挨饿回到老家。推开家门那一刻,她几乎饿昏。

在老家,她有了第一段婚姻,并生下一女。但这段婚姻并不美满,1年多后,她便和丈夫分手了。

27岁那年,赵林把女儿托付给父母,只身来到黄岩闯荡。1个多月后,她在一家工艺品厂找到一份打底漆的活,每天工作十几个小时,一个月仅能挣到约200元。再后来,她改行卖葱油饼。这期间,她结识了第二任丈夫,对方以卖卤味和茶叶蛋为生,有时兼帮人送货。

一年365天,她几乎风雨无

阻。有一次台风来袭,她正好在街上卖饼,雨伞很快被吹翻,大雨让她全身湿透。风雨交加中,她推着车艰难挪步,平时十几分钟的回家路走了快一个小时。

“生活为什么难?”赵林曾无数次问自己。无助时,她也曾一个人躲在屋角抹眼泪。但在她内心,一个信念始终清晰:人生之路,只能靠自己一步步走下去。只要坚持不懈,总会见到阳光。每年到农历年三十,听到街上响起喜庆的鞭炮声,她总感觉很自豪,因为自己又过了充实的一年,于是兴冲冲回家,一边清洗做饼器具,一边哼起山歌。不过,到正月初一,她又照常骑车上街卖饼,为新的一年奔波忙碌。

1997年,赵林家准备建房,她向别人借了1.5万元。为节约开支,丈夫做泥水工,她当搬运工。由于没钱买瓦片,用塑料布当屋顶,时常“外面下大雨,家里下小雨”;没钱造楼梯,只能用毛竹片搭个“简易版”。直到两年后,瓦片和楼梯才陆续补齐,房子才算真正建好。

有梦想,就有未来

艰辛的生活,没让赵林长吁短叹。相反,她无时无刻不在努力活得精彩,渴望实现人生的价值。

在卖葱油饼的同时,赵林还定期去收废报纸。有一次,她在一大堆废旧报纸里,淘出了《简爱》、《鲁滨逊漂流记》等几本书。她如获至宝,小心地把它们擦拭干净,放在床头,每晚翻阅。第一次遨游在文学的海洋里,她感到前所未有的兴奋和愉悦。

2010年,家里添置了台式电脑,她第一次坐在电脑屏幕前,点击网络小说。小说中各种各样的故事和形形色色的人物,彻底把她

吸引住了,如同一个孩子看到五光十色心爱的玩具。她惊喜地发现,其实很多小说情节,她都亲身经历过,而且很多小说作者来自农村。此时此刻,一种无法抑制的渴望在她内心涌动:“我也要写小说。”

因为这个想法,赵林没少受人奚落。“赵林写小说?她还是好好卖葱油饼吧!”不少人觉得她是痴人说梦,开始冷嘲热讽。可赵林一点不在乎,因为她明白,生命的意义,就在于不断挑战和超越自我。去年,她开始创作第一部长篇小说《蚁群》,写的是社会上的小人物,字里行间透着一股与苦难和贫穷抗争的不屈精神。

“小说中的主人公其实有我的影子,我通过小说,把我这些年受的苦和对生活的抗争全部说出来。”赵林对记者说,去年3月动笔,每天早上和傍晚卖饼,下午和夜里写作。写作很艰难,由于她文化底子薄,有时一天写几千字,有时一个字都写不出。当文思枯竭时,她就去看书,从优秀作品中寻找灵感。同年8月,《蚁群》终于完稿,今年1月由团结出版社出版。当地宣传部门专门为她举办新书发布会,上千本书很快脱销,连她自己都没能留住一本。面对鲜花和掌声,赵林的视线模糊了,因为一直默默支持自己创作的丈夫,却没能等到新书出版的那一天。

此后,赵林又开始创作小说《看不见的顶部》,讲述主人公陷入传销的悲惨故事,兼具教育和警示意义。在不断学习和积累之后,她的写作视野也从个人经历逐步转向社会问题。

“我会一直写下去,希望不断提高写作水平,写出更多的好作品。因为在写作中,我找到了自己,找到了希望。”赵林对记者说。

省政协专题协商政府职能转变

本报杭州11月24日讯(记者 翁浩浩)今天,省政协围绕省政府深化行政审批制度改革,加快政府职能转变重大部署召开专题政治协商会议。

22名委员分别代表省级各民主党派、人民团体、界别、专委会从“树立法治思维,深化行政审批制度改革与金融改革融合”、“提升审批中介服务质量和效率”、“做好‘放管服’三篇文章,指导推进市县行政审批制度改革”、“加快推动政府购买公共服务工作”、“增加科学发展绩效考核体系”、“建立省级行

政审批服务中心”等方面发表协商意见建议。

与会委员建议,要深入推进简政放权,努力打造有限政府;继续推进体制机制创新,努力打造服务型政府;全面推进依法行政,努力打造法治政府,不断提高政府管理的科学化、法治化水平,为经济社会发展创造良好环境。省政协和各参加单位、广大政协委员要进一步围绕省政府深化行政审批制度改革,加快政府职能转变献计出力,为各项改革举措落地生根、取得实效贡献智慧力量。

“友好中华·侨联五洲”活动启动

本报杭州11月24日讯(记者 何苏鸣 通讯员 周锋生)“友好中华·侨联五洲”活动今天在杭州启动。柬埔寨塞诺罗敦·施里武亲王等9名国际友人,将在浙江感受经济发展活力,领略人文山水,开启以侨为媒、促进民间外交的

良好通道。

本次活动主要通过以侨引外,即一名华侨推荐一名国际友人访问浙江。在浙期间,访问团将参观考察阿里巴巴集团、杭州市城市规划馆、义乌国际小商品城、杭州西湖等,并赴青田感受侨乡风情。

临海超额完成党报党刊发行任务

本报临海11月24日电(通讯员 毛韦)临海市高度重视党报党刊征订发行工作,截至目前,2015年度党报党刊发行任务已全部完成。据统计,该市已连续10年超额完成《浙江日报》等党报党刊征订发行任务。

针对党报党刊发行时间紧、任务重的特点,临海市不断探索扩大党报党刊发行的新渠道和新经验,

及早谋划,及早部署,要求各部门、镇(街道)必须把党报党刊发行作为一项严肃的政治任务来完成。在征订工作中,该市始终坚持宣传部门和邮政部门、台州日报临海发行站通力合作,采取宣传动员、上门征订、集订分送、电话预约征订、通报进度等举措,并将党报党刊征订工作纳入年度宣传思想工作考核内容。

宁波谋划建设港口经济圈

本报北仑11月24日电(记者 李建新 周松华 区委报道组 金旭孟)今天上午,宁波港口经济圈与21世纪海上丝绸之路研讨会在中国港口博物馆召开。来自政府、企业、高校和新闻媒体等10家单位的专家在会上作主题发言,分析宁波港口经济圈的内涵特征,并就如何借丝绸之路谋发展之道以及推进宁波港口经济圈建设等问题进行深入研讨。

据介绍,打造“港口经济圈”是宁波贯彻国家“一带一路”战略,全力推动国际大港向国际强港转变、全面提升港口辐射带动能力和国际市场开发能力而作出的重要决策。近年来,宁波坚持“以港兴市、以市促港”发展战略,实施加快打造国际强港等“六个加快”战略部署,实现港口与城市互动发展,特别是推进宁波—舟山港口一体化取得显著成效。

常山拓宽镇街干部来源

优秀村干部进镇街班子

本报讯(记者 廖小清 县委报道组 汪峻 胡江平)最近,常山县东案乡的群众有个明显感受:集镇上随意摆摊、占道经营的老大难问题得到明显改善。刚从弄坞村党支部书记选拔为乡党委委员的江士有,分管这项工作1个月来,每天清晨都出现在集镇上,劝说在主干道旁摆摊的群众不要影响正常交通,并广泛征求大家的建议。目前,经过多方协商,当地决定建一个农贸市场解决这个老大难问题。

“作为资深村支书,他不仅有一套做群众工作的经验,还有‘老黄牛’的干劲,解决基层问题就是不一样。”1个多月就啃下这个历史遗留问题,乡政府主要负责人对江士有刮目相看。

今年,常山县针对部分镇街班子不善于做群众工作、“三门”干部增多等现象,探索从基层工作经验丰富、工作表现突出的优秀村(居)干部中选拔镇街班子成员。目前,该县取消笔试环节并放宽年龄限制,从187个村(居)主职干部中通

过比实绩、赛才德、看口碑,选拔出5名基层干部充实到镇街班子中,缓解镇街干部来源结构单一、涉农干部服务能力跟不上等问题。

选拔出的5名基层干部都是群众眼中的能人:有擅长拆违的黄泥畈村支书周水刚,有全县第一个成立村集体公司的下畈畈村支书徐志坚,有善于做群众工作的文峰社区居委会主任郑怡……各镇街根据他们的特长进行班子分工,充分发挥他们的特长。

最近,辉埠镇久泰弄村的最后一户被征迁户余某签下征迁协议。之前,一直随儿子在深圳打工的他提出高价征迁补偿金。工业园区项目因此受阻,无法进场施工。前几天,陈金明刚从村支书选拔为分管征迁的党委委员。得知余某回家办事,他天天上门做工作,后来干脆一边开车接送余某办事,一边宣讲征迁政策和补偿价格。“补偿连马桶的下水管都算进去了,我还有什么好说的?”在陈金明几天耐心开导下,余某终于打开心结,签订征迁协议。

外商学汉语

11月24日,义乌市鸡鸣山社区首次开设“汉语角”,20多位来自意大利、俄罗斯等国的外商在老师指导下学习汉语。鸡鸣山社区和义乌工商职业技术学院开设免费的汉语学习课程,帮助外商尽快融入当地生活。
义乌商报记者 吕斌 摄



国家能源局浙江监管办公室 12398热线更名公告

为了依法履行能源监管职责,畅通社会公众监督渠道,国家能源局决定,自2014年11月1日起,将“12398电力监管热线”更名为“12398能源监管热线”(以下简称12398热线)。现将有关事项公告如下:

一、12398热线更名后,受理范围由原来的电力监管投诉举报扩大到包括电力在内的整个能源行业,涉及煤炭、石油、天然气、新能源与可再生能源等方面的能源监管投诉举报。

二、任何单位或个人对能源企业侵害其合法权益或存在违反能源监管法律法规的行为,均可通过12398热线电话、传真、电子邮箱(12398hzb@serc.gov.cn)进行投诉举报。

三、国家能源局浙江监管办公室负责管理浙江省12398热线,依法受理和办理有关单位或者个人通过12398热线提出的属于能源监管职责范围内的投诉举报事项。

欢迎拨打能源监管热线:12398

四、12398热线工作时间设座席值班,其余时间和节假日、公休日使用电话数字录音系统接听。

五、投诉举报事项自接受投诉举报之日起7个工作日内告知投诉人、举报人(非具名举报除外)是否受理;自受理投诉举报之日起60日内告知投诉人、举报人(非具名举报除外)处理结果。特殊情况可以延期,延期时间最长不超过30日。

“三替”结对帮扶青川

本报讯 近日,三替集团对口帮扶青川劳务和农特产品战略合作签约仪式在杭州举行。

根据三替集团与青川县政府的合作协议,双方将在劳务输出、技能培训及特色农产品销售等领域开展深度合作。三替集团将组织青川当地的富余劳动力输入杭州,并提供岗前技能培训和就业机会;还将依托旗下实体店、网络营销渠道和配送渠道,为青川

在杭州搭建特色优质农产品营销合作平台,实现产供销一体化,助推当地经济发展。

据悉,近年来,三替集团积极参与对口帮扶新疆阿克苏地区和贵州。去年,帮助阿克苏苹果、猕猴桃等农特产品销售。今年,三替集团参加援助贵州的帮扶活动,专门为黔东南州提供三替家政学院100个免费培训机会,目前学生都已顺利入学。